

Un mes ... 2'25 ptas.  
Fuera: trimestre ... 8'00 »  
Extranjero: semestre ... 16'00 »  
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21  
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10  
APARTADO DE CORREOS, 162  
TELÉFONO 1623 (OFICINAS)  
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

SABADO 19 AGOSTO DE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

## Desorientación de la economía y la Hacienda

No queremos regatear buenos propósitos a los hombres que en estos momentos tienen las riendas del Gobierno de la República. Les concedemos la suprema aspiración de hacer una España próspera. Admitimos su intención de conducirnos a una era de paz y de bienestar moral y material.

Pero por eso mismo no podemos comprender la obstinación en continuar la falsa ruta emprendida. Ya es tan evidente su fracaso y tan claras las causas del mismo, que se pueden comentar sin exponerse a ser inculcado en el manido tópico del derrotismo. Son los propios que, con un absurdo concepto de la disciplina, contribuyen a que continúe el desbarajuste, los que lo proclaman públicamente. Los Gobiernos que se han ido sucediendo carecen de una orientación económica definida. Han actuado circunstancialmente, sin plan económico alguno. Y no es ciertamente por falta de organismos que han podido y deben haber asesorado a los ministros: Comisión Interministerial de Comercio Exterior; Consejo Ordenador de la Economía Nacional; Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, etc. Hasta una ponencia integrada por los titulares de Hacienda, Industria y Comercio, Agricultura y Estado.

Los componentes de estas instituciones se hallan bien retribuidos. Los gastos de entretenimiento no son escasos. Es de presumir, pues, que si no se suprimen es porque dan un rendimiento, cuya ineficacia habrá que buscar fuera de ellos. En tal caso, el único obstáculo que puede oponerse a la concreción de una política económica, ha de radiarse por fuerza en el ministerio que no acierta a asimilar los informes técnicos tan bien pagados.

Así, pues, aceptadas las buenas intenciones, es preciso atribuir la desorientación a la incapacidad de los ministros para esos menesteres. O bien a lo que parece más acertado: a que las intrigas para mantenerse en el Poder absorben su tiempo. Y entretanto siguen sin resolver los problemas económicos interiores y especialmente los exteriores. El cerco se va estrechando cada vez más y de no aportarse pronto el remedio adecuado, llegaremos al desastre.

Un reflejo de lo que ocurre en materia económica, es lo que pasa con el presupuesto para 1934. Al designarse el actual ministro de Hacienda, hizo ésto unas manifestaciones que por sí solas bastarían para acreditarle como experto en materias de Hacienda. Pero para desarrollar sus proyectos, ya comentábamos en aquella ocasión que era indispensable que el Gobierno se identificara con ellos.

Desgraciadamente parece que acertábamos al dudar de que así ocurriera. La Prensa nos ha anunciado hace poco que el titular de Hacienda intentaba introducir unos cuatrocientos millones de economías para evitar así la necesidad de recurrir a los empréstitos que sin cesar van aumentando la Deuda pública. Uno o dos días después de esta noticia, leímos que se daba por fracasada la idea del señor Viñuales, por la oposición de los compañeros de Gabinete. Se le atribuyó entonces el propósito de recurrir a otros procedimientos, reorganización de los impuestos, reajuste de tarifas, elevación de los tributos... Es tan poco lo que puede hacerse en estos aspectos, que se reducen todos a aumentar las cargas al contribuyente, disminuyendo a pesar de ello el ingreso total en las arcas del Tesoro, por no poder soportar aquellas que indudablemente habrá de claudicar y acudir al crédito público con todas las consecuencias.

Si en lugar de contribuir a mejorar la situación resulta que

## ASPECTOS

# El dilema impetuoso

Mirando desde el altozano de una ética elemental, o en perspectiva histórica, en política, como en más privados órdenes de conducta, no hay más peligro que el que nos buscamos, ni desastre que, mirándolo bien, no tenga el carácter de remuneración de acciones u omisiones voluntarias y reiteradas. Todos escogemos, y de continuo, aunque a menudo no nos demos cuenta exacta del verdadero carácter de los dilemas que nos plantean, y de la pesadumbre, que el trivial necesario poder imaginar de las consecuencias venideras.

Pero por una vez, el dilema que se nos ofrece es notorio y tangible. Se le discute bajo techos de palacios y al amparo de artesanos opulentos; ilumina muchos ojos, contrae muchas cejas; ocupa a la vez la meditación de los sabios y el hervor de la plaza pública; amaga en el horizonte y ya parece contiguo, de tanto como se tienden hacia él la atención o una especie de fé sanamoula. Porque la civilización política de tipo europeo occidental está en peugro; su aceptación, acaso en superficial remedio, por otras naciones, experimento notable fracaso; y el contagio de Oriente, el microbio liberticida, nasta en países mesurados y humanos hace víctimas entre genios de la paradoja, aventureros cuya inspiración reside, al parecer, en la mandíbula, sedantaria de tipo feminizado y en adoración extática de los desplantes de la fuerza, y grupos de torva silueta, rencorosos contra el destino. Y éste es el momento en que o se vive la libertad, no con cansada inapetencia, sino con afán, pasión y denuedo viril, o se incurre en la esclavitud que anula a todos los hombres menos uno.

Mucho se ha discurrecido sobre posibilidades de tentativas fascistas en España y contraria como sería a lo más profundo del genio nacional la omnipotencia por sorpresa de uno de estos Julio César de teatro de aficionados en que nuestra época abunda, no hay que olvidar que el éxito fácil, en tantos lugares, de lo mediocre lanzado a maniobras de exterminio, constituye una tentación permanente para todos los amargados por el triunfo de la República, quienes seguramente es-

**¿PUEDE CURARSE LA ANEMIA?**

Si usted ha tomado diversos medicamentos sin resultado, pues existe un tónico regenerador de la sangre que estimula el apetito y devuelve las energías, y su eficacia está sancionada en casi medio siglo.

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina.

**LAXANTE SALUD**

Corrige los bilis y el estreñimiento. Pídase en farmacias.

los ministros son el obstáculo para ello, ¿por qué se empeñan en seguir haciendo equilibrios para continuar mandando de precario? ¿No comprenden que incurren en una gran responsabilidad? Porque el daño que sufre nuestra economía no es ajeno a su nula actuación sobre la misma.

Por eso resulta incomprensible que si tienen propósitos honrados, no se vayan.

**AUGUSTO MONFORTE**

peculan sobre facilidades tal vez inherentes al carácter novicio de nuestra educación política. Pero la mayor cooperación al advenimiento del sonado terremoto salvador, no estruaria en anhelos vengativos de los monárquicos antiespañoles (lo fueron siempre por su desdén de la nación, lo son ahora por su odio a la insoslayada manifestación de ella), ni en los ardientes tanáticos del proletariado. Esas fuerzas, aunque no inconsiderables, no sabrían, mientras no haya desfallecimiento en la acción de gobierno, habérselas victoriosamente con el pueblo decidido a conservar su preciada conquista, envidiosa y nueva. Y tampoco me parece que la mayor actividad deba ser proporcionada por la obsesión de esa moda, y la difusión de sus estragos, y la envidia de ese optimismo con que se encubre un ritual de sombría violencia; y no es que yo no conciba la humanísima sinrazón de aquel cuerdo ya fluctante:

Aquí donde nadie es cuerdo, ¿para qué he de serlo yo? Pero a mi juicio los que más perfectamente colaboran al advenimiento de los feroces regímenes taumaturgicos, es la postración, la decadencia, la ineptitud o la artificialidad de los partidos democráticos. Son ellos quienes, en todo caso, eligen su ruina y están pidiendo el desahucio ignominioso. La mejor defensa contra el fascismo está en la existencia de sólida estructuras de opinión: representativas, disciplinadas y potentes. No es indicio sino de vida la lucha de los partidos; pero cuando estos se demuestran exhaustos, enfermos, empujados por ría discordia y la intriga, desarmen al régimen y comunican una irrealidad de mal augurio al Parlamento. Contra el fascismo, la vuelta a la vida, y el remedio de Ante; las elecciones ordenadoras y—algo necesario—educativas. Hay que corregir el hecho de que muchos de los hombres mejores de la República estén mal agrupados y sólo disponiendo de instrumentos políticos inestables. Al fin, no siempre podrá compensar los defectos y taras de un equilibrio tan precario el heroísmo progresivo del «todavía más difícil».

Y sin duda llevaría a la dictadura ejercida con camisa o sin ella cualquier desprestigio del Parlamento, de esa cúspide de nuestra civilización amenazada que se revela, con todos sus defectos, contraste de las opiniones, seriación activa de las esperanzas, garantías de la continuidad, relieve de las responsabilidades y solio, siquiera eventual de la razón.

**JOSE CARNER**

## De un día a otro día

### BOMBAS

El terrorismo está a la orden del día. Bombas en Madrid. Bombas en Sevilla. Bombas en Barcelona. Petardos en Tenerife. Petardos en todas partes. Las bombas tumban los árboles, vuelan los postes de tranvías, dehacen los kioscos de periódicos.

¿Qué es eso?

—¡Ah!—nos dicen—. Esas bombas significan la guerra social. Expresan ansias de reivindicación, mejoras de salario, seguro de paro, emancipación del obrero.

Pues bien. Ayer ha explotado en Madrid otra bomba. No fué una bomba de dinamita, pero como si fuera. El señor Sbert—recordaréis, sin duda, a este infatigable estudiante—ha lanzado, en medio del Congreso, su correspondiente bomba. Bueno, pondremos petardo. El señor Sbert colocó su petardo político. El señor Maciá, imposibilitado de enviar a Madrid algunos artefactos explosivos, comisionó al señor Sbert para que dijera en la Cámara que la «Esquerra» no podía ser menos que los demás grupos ministeriales, y reclamaba, por tanto, dos ministros en el Gabinete.

—O nos dan dos ministros, o nos vamos. Y ahí quedará eso.

«Eso» es España. El señor Companys no es sino uno. Necesita la «Esquerra» otro «Companys» en el ministerio. Y si nó—así lo ha dicho—abandonaré el señor Azaña.

No está mal. Pero estaría mejor que la «Esquerra» se fuera al Parlamento de Cataluña. Y entonces los españoles nos quedaríamos tan contentos, aprovechando la oportunidad de ofrecer al señor Maciá la aplicación de uno de sus más amados principios catalanistas: «Nosaltres sols».

Y si el señor Sbert quiere bombas, tiene una oportunidad ahora para dejar estupefactas a España.

Bastaría con que anunciase que había terminado su carrera.

**SALVADOR MONSALUD**

## NACER Y RENACER

### CAZADOR EN LA SOMBRA

La tiniebla es muerte. La vida luz. Cazador en la sombra el hombre, que ha de cobrarse luces a vivo disparar de actividades. Ha de salir a la claridad por el nudo mismo de la refriega, como entre quejumbre de la madre nace el hijo. Cuando la idea corre ante los ojos, las manos acuden al arma. Es triste el destino de la idea, que ha de perecer, si quiere dar vida. Pero no es más ni menos de lo que toda semilla cumple, para fructificar. Aquella simiente que no muere en la tierra, se esteriliza. Cuando surge el agua del manantial en durechura del arenoso cauce parece que el gozo lo impulsa. Pero en realidad oprime al agua el indefinible pavor de perder su cuna de sombra, cuna en la que el agua era solo agua y no arroyuelo, después río y al fin mar. Cuando principia en la idea la germinación, su más placentero ciclo acaba. Comienza a ser madre de otras muchas, en el instante mismo en que concluye de ser hija y caricia para el autor.

El hombre sale a la caza de ideas aprovechándose de la nocturnidad. Le tejen tinieblas los afares, que no le permiten ver, sino apenas vislumbrar, las claridades en potencia del alma. A no ser por esa nocturnidad, que empaña con neblina indiferente las luces, no regresaría a los abandonados menesteres. De tal manera las ideas le flechan con divinos y seductores venablos. El entreveritas solo, el rastrear sus huellas, le aupa a cumbres emocionadoras y pone a sus pies de puntillas, con infantil ansiedad. Aunque la evasión no sea completa, basta éste entrever e intuir la luz lejana para considerarse en fuga.

El hombre está así: cercado por las sombras de sus mezquinas preocupaciones, el alma aparece también sepultada en sombra. Anticipo de la muerte, como resumen de la dispersión del hombre en el trabajo absorbedor. En sus manos un libro: un libro que es tanto como proyectil fantástico en dirección de las palideces lunares. El hombre lee; cuando no lee permanece quieto, mira sin ver, reflexiona. Sigue leyendo el hombre. Minuto a minuto va evaporándose en su interior la negrura. En su alma amanecen, con pisadas tímidas, estrechadas claridades. El hombre lee, sigue leyendo. El libro va trasmutándose en algo más y distinto que papel y obra humana. Es bastón y amigo, asidido y maestro, mirador y amada. Más, más aún que ni siquiera explicarse puede. Continúa el hombre leyendo y con deliciosa prudencia la aurora de su alma va quitando con invisibles manos

las telarañas opresoras. Como los dedos del reflejo solar en la frente, el hombre se siente rozado por una luz interior, graciosa y suavemente expandida. La penumbra va haciéndose menos punto negro en la lejanía. Es apenas la boca del túnel turbado con las espirales de humo las quietas líneas del panorama. Sigue leyendo el hombre, les, lee. Hasta que, animoso corredor, rebasa la meta, dobla la última página.

Entonces se incorpora, retiene el aliento, mira sin ver, se recobra, resume, regresa y en una divina borrachera de luces, entre la quejumbre de las ideas agonizantes por exprimidas, se siente renacer.

El hombre de nuestro tiempo, por lo común actuando como simple reflejo, es túpido eslabón de la gran cadena social, retorna en este instante a su individualidad como si al agua le hubiese sido dado, al final de la travesía e inmersión en el mar, separarse de las salobres ondas, volver al río, de allí al arroyo y al fin restituirse a la sombra de su cuna, toda sombra para ella, de la filtración a la inversa, para llegar de nuevo a la cumbre, hecha nieve mirando cara a cara, blancura a fuego, al sol.

**TEOFILO ORTEGA**  
(Prohibida la Reproducción).

### Gráficos de actualidad



**OFELIA DE ARAGON**  
alma y diva de la jota, al frente de un selecto conjunto de artistas va a recorrer todas las provincias y, después, América, en viaje de divulgación de la vibrante canción española.

Quizá, más tarde, se decida a llevar por tierras del lejano Oriente, donde tanto éxito vienen obteniendo las «cosas» de España, esas jotas en las que Ofelia de Aragón pone todo su arte de gran intérprete del cancionero popular.

**GRAFICOS - REPORTAJES - INFORMACIONES**  
Servicios Informativos de Prensa Internacional  
Delegaciones en todos los países de habla española.  
Dirección: Alcalá, 181. MADRID.

### Gran corrida de Beneficencia

En la Plaza de Toros de Alicante, se celebrará el domingo 20 del actual una gran corrida organizada por la Diputación, destinando sus productos a los establecimientos de Beneficencia provincial. Se lidiarán seis toros de la ganadería de Santa Coloma por las cuadrillas de Villalta, Barreira y Fernando Domínguez.

Por lo sugestivo de tan excelente cartel y dado el fin benéfico a que se dedica la corrida, es de esperar un lleno completo, pues son muchos e importantes los pedidos del localidades y entradas que se reciben.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inserción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 10 (antes Infanta).

## “SI NON E VERO...” Sutilezas e ingenuidades

También a los humoristas hay a veces quien les toma lindamente el pelo.

Hace algún tiempo Bernard Shaw realizó un viaje a América, donde había de dar varias conferencias. En el mismo buque viajaba también con el mismo objeto que el famoso humorista, otro literato inglés muy estimado aunque no paeda rivalizar en gloria con aquél: Chauncey M. Depew.

Una noche dióse a bordo una cena en honor de los dos escritores. A los postres, levantóse a hablar Bernard Shaw, quien pronunció un delicioso «speech», que obtuvo un gran éxito.

Después tocó el turno a Depew. Fué sumamente breve, pero, gracias a un ardid, arrebató a Shaw, con toda comididad los laureles que acababa de alcanzar.

—Señoras y señores—dijo— Shaw y yo, al tener noticia de que se organizaba la fiesta en honor nuestro, preparamos nuestros discursos y al explicarnos uno a otro su respectivo «speech» se nos ocurrió la idea de cambiármolos. Cumpliendo lo pactado Shaw acaba de pronunciar mi discurso y yo los agradezco a ustedes profundamente el agrado con que le acogieron. En cuanto al mío, perdí las cartillas y no recuerdo ni una sola palabra. Pero no se preocupen ustedes, porque era bastante flojillo...

Y también Depew obtuvo un éxito.

\*\*\*  
Cuando Joaquín Claret, el ilustre escultor catalán que reside en París, trabajaba en el taller del gran Maillou, recibió la visita de un caballero que deseaba adquirir alguna «terracotta» de las que tanta fama le dieron.

Charlando, el presunto comprador confesóse a Claret con visible orgullo que poseía esculturas de Carpeaux, de Rude y de Rodin, adquiridas a precios altísimos.

—Las obras de los maestros fallecidos—agregó— hay que pagarlas a precios exorbitantes...

Trataron entonces del precio de una escultura de Claret y este dijo: —Cinco mil francos.

—¿Cómo?— exclamó sorprendido el visitante.

—Es mi precio póstumo, señor—agregó Claret tranquilamente.

\*\*\*  
En un teatro de Madrid, se ha presentado un fakir—cuya actuación por cuenta, fué prohibida en Barcelona—, que para demostrar su insensibilidad ante el dolor, se deja clavar de pies y manos. Y un parlamento que asistió al espectáculo, al ver a Taimú—así se llama el hombre—, su jefe de pies y manos, sonriente y tan tranquilo—preguntó a sus acompañantes:

—¿Por qué me recuerda a Azaña este hombre?

## Los «polizones» de la República

Si los lectores no saben quienes son y dónde están esos «polizones» —cosa que nada tiene de particular, porque no todos disponen de tiempo y de humor para leer los periódicos ministeriales que quedan—, nosotros se lo vamos a decir.

Creerán que esos «polizones» son los que de la noche a la mañana se enrolaron en los partidos gubernamentales y «ahora» chorean republicanismos por los mismos poros que «antes» destilaban sustancia política más moderada.

Pues, no. Según esos periódicos ministeriales — que ahora se dedican a torear al alimón—, los «polizones» del régimen son los que hacen «alarde de su independencia a título de una supermentalidad» que, según esa prensa, «no se ha visto por ninguna parte».

Conque ya saben quienes son los «polizones» de la República. No han estampado los nombres; pero ya comprenderán que se refieren a don José Ortega y Gasset, don Miguel de Unamuno, tal vez el doctor Mauriz y alguno que otro más de esos que tienen el mal gusto de hacer «alarde de independencia»...

\*\*\*  
Estos—y algunos más—son los arrivistas, según esos periódicos. Estos son los que recibieron de gracia alguna actas de diputado, que no supieron agradecer. Estos son, eu suma, los «polizones» de la República.

Bien. Pero ¿están seguros esos periódicos que los partidos que «cedieron» actas pueden alardear, como alardean, de fuerza en la opinión? Mejor dicho: ¿están seguros de que son ellos, y no los otros, los que la interpretan?

Porque es verdad que algunas personalidades ajenas a los partidos fueron diputados por los votos de una coalición electoral. Pero no es menos cierto que en esa coalición «ganaron» actas de diputado muchos señores «de partido» que jamás volverán a sentarse en un escaño. Y muchos partidos que las tendrán muy mermaidas en cuanto se celebren nuevas elecciones.

Pues ¡pueden suprimir, después de las famosas elecciones de

los «burgos podridos»! ¡ Pueden ellos hablar de «polizones»!

No estarán muy seguros de que la opinión está con ellos, cuando se descomponen tanto en cuanto se habla de elecciones.

Porque esa consulta al país es lo que nos diría, más elocuentemente que nada, quienes son los «polizones», no de la República, que esa confusión ya huele a puero de enfermo, sino del poder, que la República, por fortuna, no es lo que quieren que sea los que nos están mandando.

Mandando, a disgusto de muchos, como tendrán ocasión de comprobar...

## EXTRANJERO

### ALEMANIA Y EL VATICANO

Berlin.—En los círculos políticos se comenta el caso del que se hacen eco los periódicos, de que el señor Brunning, haya puesto obstáculo a los Clncordato recientemente pactado entre el Gobierno alemán y el Vaticano.

### VUELCO DE UN AUTOBUS

Berlin.—A su paso por una de las calles de esta capital y debido a una falsa maniobra volcó un autobús de servicio público, resultando 20 viajeros heridos.

### EL CREDITO ITALIANO

Roma.—Se ha hecho público que las reservas del Banco de Italia, asciende a más de siete mil millones de liras.

### FUNERALES

Roma Con asistencia del elemento oficial se han celebrado los funerales en honor del teniente Squaglia, uno de los expedicionarios de la escuadrilla Balbo, que como se recordará murió a consecuencia de accidente sufrido en Portugal.

### LA SITUACION EN CUBA

La Habana.—La situación se va normalizando rápidamente. La huelga puede darse por virtualmente etrminada, pues si bien los obreros de algunos oficios no han reanudado el trabajo todavía, es porque esperan las mejoras que solicitan de su spatronos. El abastecimiento de la población se hace con toda normalidad, no faltando víveres.

El aspecto de La Habana es el habitual, habiéndose reanudado la vida ordinaria. Los teatros y conciertos vuelven a funcionar.



COLABORACION EXTRANJERA

# El problema agrario en Rusia

No fué casual el que uno de los primeros actos del Gobierno de los Soviets, después de la revolución de Octubre, fuera la devolución de las tierras a los campesinos. Más bien fué el primer compromiso esencial con la teoría política bolchevique. El Decreto Agrario, mientras nominalmente declara que todo el territorio ruso está nacionalizado, ordena a los comités locales que se incauten de las propiedades y organicen su distribución entre los campesinos. Los «mujiks» estaban hartos de guerra y hambrientos de tierra, por lo que aprovecharon la oportunidad para establecerse de nuevo en sus lares, enriquecidos por algunos ingresos adicionales. Paz y tierra fueron el precio de su quietud política. No participaban del entusiasmo de los obreros de la ciudad por la dictadura del proletariado; por instinto y educación eran individualistas y se adherían teñidamente a sus posesiones. Apoyaron con cierta cautela al régimen comunista y recibieron con recelo toda innovación.

En consecuencia, el Gobierno ruso ha actuado siempre tomando el pulso a los campesinos, al reconocer que, en un último análisis su poder estaba en el táctico conocimiento de los habitantes rurales. Cuando se vio amenazado por las resistencias de las masas ansiosas—«reculer pour franchir»—. Su política manifiesta de socializar la agricultura sobre la base de explotaciones colectivas ha sido llevada a efecto en una serie de avances y retrocesos. Hasta ahora todo punto peligroso ha sido salvado felizmente, pero en 1933 el problema es más difícil.

Como estudio político, la historia de las actividades agrarias de los soviets merece un breve examen. En 1920 la guerra civil y la intervención militar extranjera había producido en Rusia una situación que casi bordeaba el caos económico. La tierra se había entregado a los campesinos, pero todo su producto podía ser requisado, sin previo aviso, por blancos o rojos. La inflación destruyó el mercado, la tierra no se cultivaba, la maquinaria permanecía abandonada en los campos; los ganados y los caballos eran muertos o tomados por el ejército. En 1921 la situación era tan desesperada que «el granero de Europa» fué invadido por el hambre y la desolación. En ese año, el régimen comunista entró en su segunda etapa.

Era imprescindible que a tuercas o a derechas los arados volvieran la tierra y que los campesinos tuviesen la seguridad de recoger sus cosechas. Lenin movió el rumbo de su política económica, y restaurándose temporalmente el mercado privado de granos y otras mercancías se dio a los campesinos el estímulo necesario para que volvieran a cultivar sus campos. Lentamente se fueron reparando los esragos producidos por la guerra y el hambre, y durante estos años los esfuerzos de los bolcheviques para realizar una «smitchka», o tajo de unión, entre las ciudades y el campo, lograron un éxito considerable.

Sin embargo, en el otoño de 1928 se inició el famoso Plan Quinquenal, del que formaba parte la explotación colectiva de la tierra. El antiguo cultivo individual, con sus surcos separados, sus tres frases rotativas y sus imperfectos instrumentos de cultivo, dejaba mucho que desear desde el punto de vista técnico y al principio la nueva política encontró el apoyo de muchos campesinos. Pronto se descubrió que si estos—particularmente los jóvenes—eran atraídos mediante una táctica hábil, a muchos podía convencérselos para que se unieran voluntariamente, una vez que el éxito innegable de la cooperación había sido probado. Sin embargo, en 1930 el entusiasmo de los bolcheviques por la agricultura socializada, excedió los límites de la discreción y la política persuasiva fué reemplazada por otra de violencia y represión, que si bien produjo una tremenda ascensión numérica de los kolkhozs, o granjas colectivas, lo fué a costa de su popularidad. Antes que ver sus bienes expropiados por el colectivismo, los campesinos «medios» prefirieron matar los ganados y cruzarse de brazos. Tan rápidamente se propagaron las llamas de la hostilidad, que Stalin, siguiendo el ejemplo de Lenin, publicó un folleto en el que censuraba severamente a los jefes locales del partido comunista, por su táctica precipitada. Mucha tierra fué devuelta a los campesinos y se hizo un intento para consolidar el terreno ganado.

No obstante, al terminar el Plan Quinquenal, el colectivismo había hecho de nuevo grandes progresos, puesto que el setenta por ciento del área total cultivada en Rusia lo era por las colectividades comunistas. El problema

# San Vicente del Raspeig

de las relaciones entre la ciudad y el campo, sin embargo, parece tan lejos de solucionarse como antes. El plan Quinquenal aspiraba a la industrialización del país, a convertirle en auto-suficiente para sus necesidades de consumo, y a ese objeto se reconstruyó la importación de maquinaria, restringiendo la de productos manufacturados. De este modo el campo alimentaba a la ciudad, pero a cambio, cada vez daba menos al campo. Las explotaciones agrícolas individuales o colectivas estaban frecuentemente obligadas a suministrar sus productos a un precio determinado al Estado, recibiendo en pago un papel moneda despreciado. En 1932 el grano era escondido o negociado ilegalmente en el mercado privado. Existían desfalcos ocultamientos y embaños por parte de los administradores de las granjas colectivas y la tierra comenzó de nuevo a quedar sin cultivar.

Ante esta situación Stalin tiene dos alternativas para elegir. Puede relajar las regulaciones sobre la importación y comprar productos extranjeros, que cedidos a los campesinos pueden estimularlos a incrementar la producción agrícola. Puede redoblar sus esfuerzos para obligar a los campesinos a las ciudades «por amor al Plan». Lo más probable es que siga la ruta media. Para 1933 el Plan prevé un incremento en la producción de solo el 13 y 14 por 100, en vez del 22 por 100. El campo no estará sujeto a la misma presión, con vista a la exportación, y al mismo tiempo, las factorías soviéticas producirán más mercancías. Si puede evitarse la inflación, el tráfico entre las requisas arbitrarias han sido substituidas por una tasa fija, con la innovación importante de que el exceso de producción sobre la tasa puede venderse libremente. Políticamente se ha iniciado una nueva propaganda, de las que se esperan resultados ventajosos al disminuir las restricciones aduaneras. Si la naturaleza se muestra propicia este año y la cosecha es abundante, el inmediato problema de la alimentación puede ser resuelto temporalmente, pero la lucha para conquistar la voluntad de los campesinos todavía será larga y difícil.

**LAMENTABLE DESGRACIA**

En la noche del lunes último y en el paso a nivel, fué arrollado por el tren de las 8'30, el carro conducido por el vecino de ésta, Carlos Kovira.

El caballo fué despedazado por la locomotora y destrozado el carro, quedando entre sus restos el carretero, que fué conducido en el mismo tren, causando de la desgracia, a la capital.

Transportado a la Casa de Socorro, hubo necesidad de proceder a la amputación de cuatro dedos de una mano, y además se le apreciaron varias heridas en cabeza y cara de pronóstico reservado.

El Juzgado de instrucción de guardia se trasladó al lugar de la ocurrencia, instruyendo las primeras diligencias.

**A PAGAR TOCAN**

En los sitios de costumbre se han fijado los edictos, recordando a los vecinos que no hubieran satisfecho sus descubiertos por utilidades municipales de los años 1932 y anteriores que deben hacerlo en un breve plazo con el recargo correspondiente para evitarse las molestias inherentes a un embargo.

A pagar, pues, y a añorar la etapa del doctor Antón.

**SOCIALES**

El martes último marchó a Alcoy, nuestro buen amigo, el ilustrado maestro nacional, don Francisco Sofío López.

—Regresó de su viaje oficial, el sobrestante de esta Jefatura de Obras Públicas, don Victoriano Sanz.

—La aplaudida banda de música «La Esperanza», se desplazará el domingo próximo, ventajosamente contratada, para los festejos del Barrio de San Gabriel.

**DE FUTBOL**

El domingo próximo se entenderán los sros equipos locales Unión Deportiva e Imperial, en el campo del primero.

**CORRESPONSAL**  
17-VIII-33.

**COSAS DEL TEATRO**

**La Venganza de una Tiple**

La escena pasa en Méjico, en un teatro de la capital, allá por el año 1913.

El que suscribe sabe de enojos y protestas femeniles contra ciertos críticos que pusieron reparos más o menos justos vituperando la actuación de determinadas artistas; empero ninguna inconformidad provocó un escándalo tan morrocotudo como la que voy a referir.

Una tiple de nuestra compañía, indignada por la actitud de un periodista que aconsejaba a la empresa, confiase el papel de «Santuzza», de «Cavalleria Rusticana» a otra de las artistas de la «troupe», nos aseguró que no en balde había tratado de perjudicarla en sus intereses artísticos y económicos el mencionado crítico, por lo que proyectaba vengarse de manera ruidosa, sorprendente. Claro es, no quiso descubrirnos su «vendetta», que a decir verdad ninguno de nosotros tomó en serio...

Una de las tardes en que la obra dicha iba en segundo lugar del programa, la mentada tiple salió de su camerino con indumento varonil, e irrumpiendo por una puerta excusada del escenario en el palco donde se hallaba el periodista en cuestión, la empujó con el airadamente, a bofetada limpia, llenándole además de insultos e improperios...

Figúrese el lector lo que allí se armaría. La representación se suspendió por momentos, ante el barullo, los gritos y las carcajadas del público. Mientras tanto, la «vengadora» escurriose furtivamente a su camerino y tranquilamente, al parecer, comenzó a vestirse de «Santuzza», encontrándola en esta operación un delegado de la policía que la conminó para que le acompañase a la delegación, una vez terminada la obra, causa de aquel desaguisado...

La empresa tuvo por lo tanto que rescindir el contrato con la artista para acallar las protestas e indignación de la Prensa capitalina; pero volvió a contratarla con el beneplácito de sus compañeros, al punto que la compañía salió de la urbe...

**CLAUDIO BELTRAN**

En el último artículo deslizo una errata de bulto. Se hablaba de indios y salió... judíos. Quede aclarada esa judiada.

**PAUL WINTERTON**

Hasta la; cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mesta Martínez, 10 (antes Infanta).

Desafiamos... a que se cite a que se cite a que se cite en un solo avance en radio que no se encuentre en la nueva línea ZENITH 1933

**AGENTE EXCLUSIVO para Alicante y su provincia**

**CASA AYELA**

C. ABAD PENALBA, 1 (frente a San Nicolás)

**ISTRUMENTAL**

**PIANOS**

**RADIOS**

Ventas a plazos y

contado

Solicitamos agentes para la provincia.

**MADRES Y NODRIZAS**

NO OLVIDEIS que la BABA, las LOMBRICES y los EMPACHOS son los tres enemigos más terribles que causan la muerte a millares de criaturas, y RECORDAD que haciéndoles tomar la milagrosa DENTICINA SALVA INFANTES de J. MIRET, FARMACEUTICO, a vuestros hijos, recobrarán como por encanto el BABEO, la ROBUSTEZ y SALUD perdidos, saliendo de las garras de una muerte segura. Preciote la caja, 50 céntimos.

Véndese en las Farmacias y Centros de Específicos. DESFCHAD las cajas que no sean de MADEIRA, pues son las únicas primitivas y VERDADERAS, como lo demuestra las miles de criaturas salidas con nuestra DENTICINA SALVA INFANTES.

Depositario: Sres. PADILLA Y GOMEZ.—ALICANTE.

Reservado para la Compañía Trasmediterránea

**Hotel Samper**

(FRENTE AL MAR)

El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

**TELEFONO 1106**

**FEMINA**

CASTAÑOS, 13, PRAL Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados

Visite Vd. las oficinas de **Gas Alicante** y pida presupuestos de instalaciones

**Gran ocasión**

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE el fabricante ha concedido a la **CASA HUESCA Sagasta 16** CINCUENTA docenas de cada, para que se venda al publico a los precios siguientes.

DUBARRY su precio 5,75 hoy 3,75 par

ORIENTE su precio 4,75 hoy 3,25 par

Terminadas estas se venderán a su primitivo precio. Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

Superar lo insuperable

Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las

**HOJAS DE AFEITAR TOLEDO**

FABRICA NACIONAL

de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus filos serán las preferidas de todos los que la prueben

Rida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50; IDEM 5 HOJAS, 1,75

TEMAS VERANIEGOS

## Nadar y saber nadar

El deporte de la natación es viejo; pero su concepción de ahora es moderna. La concepción del deporte natoratorio es que ha perdido su finalismo utilitario; pero al perderlo ha cobrado su utilidad.

¿Por qué nadaba la gente? Para no irse al fondo del mar, para mantenerse a flote. «Ya flota», decía del pequeño que comenzaba a dar brazadas en el agua, sin tocar tierra con los pies. Se tomaban baños los domingos, día en que podían acercarse a la playa los pueblos costeros. Se tomaban unos cuantos. Y en paz.

El nadador, además de bañista, no debía temerle ya a la mar. Podría caerse en el agua, de un bote, del acantilado. Per ununca ahogar se porque ya otaba, y ya nadaba.

Todo aquello, claro, no servía para nada. Faltaba en aquella cultura nataviva, aquel primer elemento pedagógico: el ejercicio. Quien asegura que sabe nadar; pero hace veinte años que no nada, es como si no supiera. Saber nadar es nadar.

Pero nadar no es espirar a no ahogarse, sino a convertir la natación en un deporte, y en un deporte bello, desinteresado y noble. Y cuando el nadador llega a adquirir imponentes y plásticas cualidades natoratorias, ha logrado, en suma, lo otro: hacer un poquito de religión, que siempre salva.

Es verdad que volvemos a Grecia, con una concepción moderna de la natación. Pero es que Grecia, que es eterna, se vuelve muy moderna. Se trata, en resumen, de embellecer la vida. Y luego, despues, de salvarla. «Que lo demás, se os dará por añadidura», dice la Biblia también.

J. E.

**CAFE "COLON"**

Establecimiento preferido del público.

Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café del Brasil) Acreditado con los riquisimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya Especialidades de esta casa

JEREZ QUINA FONTAN - VINOS

CASTELL DEL REMEY.

Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 02

**Kodak**

Esta banda a cuadros negros y rojos es el distintivo de la nueva película «Kodak»

**"Verichrome"**

Es más rápida que todas las conocidas; permite hacer instantáneas al sol o a la sombra... en días claros o nublados.

Tiene doble emulsión, más latitud y mayor sensibilidad a los colores.

La encontrará Ud. en:

**Droguería Sempere**

Méndez Núñez, 16

Teléfono 1652

ALICANTE

**Pruebe Vd. CUMBRE**

¡Una taza del más exquisito y aromático de los Chocolates Elgorriaga! Alimento sabrosísimo que entona y nutre. Pruébelo; CUMBRE es el mejor; finísimo, untuoso, perfecto. Técnica moderna aplicada a fórmulas tradicionales.

Otras clases:

N. P. U., insuperable, 190 grs., 1,15.

PRIMOR (antes Maravilla, marca irregistrable), gran lujo, 195 grs., 1 pta.

MANÁ, popular, 135/40 grs., 0,50 pesetas; 220 grs., 0,80.

Chocolate con leche, 175 grs., 1,25.

Almendrado núm. 5, 150 grs., 0,80.

Tableta 200 gramos, rica presentación, oro y relieve, 1,25.

**CHOCOLATES Elgorriaga**

CASA FUNDADA EN 1700

Más de dos siglos de fama

# Ayer dieron muestras de grandes actividades los señores terroristas

## IMPRESION PARLAMENTARIA ANTE 13 DIPUTADOS

Madrid.—Pasó el «quorum» y pasó el fervor ministerial. Ayer el Congreso se vió más desanimado que de costumbre. Ya es decir...

Los diputados de la mayoría, tras apuntalar al Gobierno ayer, creyeron que ya no tenían ningún otro deber que cumplir y huyeron de este horno que es Madrid, para reanudar su dulce verano, lleno de encantos, de sosiego y paz.

No les interesaba ya la labor parlamentaria. Los debates de ayer se desarrollaron ante dos docenas de diputados y momentos hubo en que no había en los escaños más que una docena de fraile de diputados: trece exactos. Y eran de las minorías.

Esos trece pudieron hacer caer al Gobierno votando una censura. Pera hubiera habido «quorum» al día siguiente para declarar que el Gobierno es el más eminente de cuantos gozó España. Y los trece hubieran sido arrollados por las falanges ministeriales, vomitadas sobre el Parlamento desde todas las playas españolas.

UN ALICANTINO EN LA TRIBUNA

## La sesión de Cortes

Madrid.—A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro, ante enorme desanimación en los escaños.

Continúa la discusión sobre el proyecto de ley de arrendamientos rústicos, retirando BALBONTIN una enmienda presentada al artículo 7.º

El señor ASPIZAU defiende otras dos que son rechazadas y el señor CASANUEVA retira cuarenta y nueve de la serie que tiene presentada.

El señor FECED, lee la nueva redacción del artículo séptimo que queda aprobado, después de explicar el señor MARTINEZ GIL, el voto de la minoría socialista, diciendo que ellos no han variado de pensamiento, pero aprobaban el artículo como muestra de transigencia, contestándole el señor FECED, que en su proposición no hay ningún criterio de partido, sino que se condena en ella el del Gobierno.

El señor GUERRA DEL RIO hace constar en acta, el voto negativo de los diputados radicales. El artículo queda aprobado.

Se acepta dos votos particulares de FECED, al artículo 8.º y MENDIZABAL defiende otro.

Se suspende por breves momentos la sesión y al reanudarse se discute el dictamen de Instrucción Pública, sobre la jubilación de profesores.

El señor ROYO VILLANOVA, combate la totalidad, defendiendo la libertad de cátedra, así como el artículo 170 de la antigua ley de Instrucción. Con esa intervención termina la discusión sobre la totalidad, comenzando la del articulado.

Al artículo 1.º el señor ABAD CONDE presenta un voto particular, propugnando porque las personas que se encuentren en situación que determina dicho artículo, sean jubiladas forzosa-

te. Apunta los temores y recelos que le sugieren dicho artículo y le contesta el señor de los RIOS, tratando de desvanecerlos.

El señor BARNES, defiende el dictamen en el sentido de que todo catedrático que se le jubile forzosamente, conservará su sueldo y categoría pero, no puede concederles más, porque entonces los catedráticos aptos jubilados con los dos tercios del sueldo, quedarían en lugar secundario. Confía en que las jubilaciones se harán dentro de la más estricta justicia.

Rectifica el señor ABAD CONDE, insistiendo en sus puntos de vista.

Ante la escasez de diputados el señor AYUSO, pide que se suspenda el debate y así se hace. Y tras leer el señor COMPANYS varios proyectos de ley, se levanta la sesión a las ocho y quince.

### El Consejo de ayer

Madrid.—Del Consejo de ministros celebrado ayer se facilitó la siguiente referencia:

«Hacienda: Expediente sobre habilitación de crédito para la dotación del Tribunal de garantías.

Decreto autorizando a la Junta del Patronato del Asilo de El Pardo, para concertar operaciones de crédito.

Agricultura:

Decreto aprobando el reglamento de Asociación sindical arrocero, auautorizándose al ministro de Agricultura, para confeccionar el Censo de cultivadores y estableciendo que los préstamos que se concedan por el servicio Nacional de crédito agrícola se gestionen por conducto de las Federaciones sidicales de agricultores arroceros.

Decreto aprobando el reglamento estableciendo normas para el

funcionamiento de los sindicatos arroceros.

Idem, estableciendo el precio mínimo para el arroz de cáscara. Al salir de Buenavista los ministros, no hicieron manifestaciones a la Prensa.

### NOTAS POLITICAS Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones:

Dejando sin efecto la concesión al derecho electoral a la Asociación de Empleados de Caja de Ahorro y Previsión Social de Alicante.

Concediendo sueldo de cinco mil pesetas a don Eulogio Ramos catedrático interino de Filosofía del Instituto de segunda Enseñanza de Elche.

### Dimisión rechazada

Madrid.—En los pasillos del Congreso la desanimación fué tan grande como en el salón de sesiones.

La nota saliente fué el acuerdo de la minoría socialista, no admitiendo la discusión presentada por don Lucio Martínez, del cargo de vocal de la Comisión de Agricultura.

### Declaraciones de Azaña

Madrid.—El jefe del Gobierno conversando con los periodistas ayer, les manifestó que había enviado a la firma del Presidente de la República, diversos decretos entre ellos alguno correspondiente a Guerra.

Se le dió cuenta de los rumores circulados ayer tarde respecto al nombramiento de ministro de Justicia, a lo que contestó el señor Azaña, que no había nada concreto respecto al asunto que era cuestión, del Consejo de ministros.

También manifestó que envió a S. E. el señor Alcalá Zamora la combinación de gobernadores ultimada. La lista se facilitará hoy.

Un periodista le preguntó si por fin habría vacaciones parlamentarias, reponiendo que creía, que si una vez que quedaran aprobadas las leyes pendientes de discusión en el Congreso, aunque no podía concretarse todavía la fecha en que se iniciarían esas vacaciones.

### Su Excelencia a la Granja

Madrid.—Ayer tarde regresó a la Granja, el señor Presidente de la República.

### Acercas de un grave rumor

Madrid.—«La Voz» de anoche publica una información que está siendo muy comentada.

Dice el citado periódico que por

informes dignos de ser tomados en cuenta, puede desmentirse los graves rumores circulados estos días respecto a una acción conjunta de Francia y España en Marruecos.

Se sabe, dice, que no se ha pensado en ocupar por ahora el Ifni y que al viaje del «Almirante Loba», no ha tenido otra finalidad que el de conducir los indígenas que han de cubrir en aquellas posesiones las bajas normales.

### Azaña y el «quorum»

Madrid.—El jefe del Gobierno conservando ayer con los diputados acerca de lo ocurrido en el «quorum» de anteaer reprodujo sus protestas contra los diputados que lo podía y no asistieron a la sesión.

Manifestó que para lo que hay que pedir «quorum», está bien consignado en la Constitución.

Occultando su extrañeza por la actitud de los diputados verarientes.

### Varias notas parlamentarias

Madrid.—El martes se leerá en el Congreso el proyecto sobre Tribunales de urgencia.

—La Junta de trasposos de servicios a la Generalidad continuó trabajando ayer.

El señor Companys dijo, respecto a las valoraciones, que virtualmente había quedado resuelto el conflicto conforme a los deseos de ambas partes.

—Besteiro dijo, que le martes próximo continuará el debate sobre arrendamientos, así como el de proyecto de jubilaciones del profesorado. Quizás comience a discutirse lo referente a maestros laicos y aparejadores y si hay tiempo el señor Piñero desarrollará su interrelación sobre política del gobernador de Cádiz.

Se mostró muy pesimista respecto a la concesión de vacaciones parlamentarias.

### Un telegrama expresivo

Ciudad Real.—Las representaciones de los partidos republicanos conservadores, liberales, Asociación Patronal, Acción Agraria, Partido Radical y otros, han dirigido una expresiva carta al señor alcalde de Daimiel, don Ramón Briso, coronel de artillería retirado, que alcanzó gran popularidad por haberse sublevado contra la dictadura, aconsejándole que desprecie las injurias publicadas por el semanario socialista de esta provincia, donde se le insulta al relatar el intento de asalto del Ayuntamiento de Daimiel, por las turbas socialista.

### El Ayuntamiento madrileño

Madrid.—La sesión del Ayuntamiento de Madrid fué muy agitada.

El señor Salazar Alonso con-

testó a las censuras esbozadas que en la sesión anterior le dirigió el alcalde, obligándole a dimitir las delegaciones y rompiendo la conjunción republicana socialista.

Por falta de número de concejales no se pudo cubrir la plaza de síndico en la vacante de Besteiro.

### La vacante de Justicia

Madrid.—En los pasillos del Congreso, se afirmaba insistentemente ayer tarde, que en el Consejo de ministro celebrado ayer mañana había quedado ministro de Justicia, don Angel Gallarza.

Interrogado este acerca del particular, manifestó que nada se le había comunicado.

Otros diputados aseguraban que el candidato para dicho cargo, era el señor Baeza Medina.

### Ampliación al Consejo

Madrid.Como ampliación a lo tratado en el Consejo de ministro dijo el señor Franchy Roca, a los periodistas que aunque la reunión fué meramente administrativa, el señor Viñuales, trató del plan presupuestario manteniendo a toda costa las normas para evitar el déficit.

También se estudió la situación en Sevilla, dando cuenta el señor Casares Quiroga, de las medidas preventivas que había autorizado a tomar al gobernador señor Alonso Vallol.

### Incautación de fincas

Córdoba.—Llegó el director de la Reforma Agraria para incautarse de las fincas pertenecientes al marqués de Viana, que radican en Moratalla.

### Nacionalistas detenidos

Bilbao.—Ayer fueron detenidos nueve nacionalistas que se presentaron al Gobierno civil solicitando del gobernador que dimitiese.

### Por silbar el himno nacional

Ciudad Real.—Han sid odetenidos José Antonio Pérez y José María Pérez, por silbar el himno nacional.

### NOTICIAS VARIAS

#### De una muerte misteriosa

Barcelona.—El Juzgado ha dispuesto ampliar las diligencias para el esclarecimiento de la muerte misteriosa de los hermanos Jaime y Olga Mestres.

#### Viejas banderas

Barcelona.—En un registro practicado por la policía en la calle de Giner de los Ríos, en el domicilio de un antiguo monárquico, se incautó de numerosas

banderas del viejo régimen.

### Iglesia robada

Valencia.—Se ha hecho público que el miércoles último penetraron ladrones en la iglesia de Burjasot, desvalijándola.

Se ignora quien sea nlos autores del hecho.

### El Presidente de Portugal

Veerín.—Ayer visitó esta localidad el Presiden de la República portuguesa.

### Obispo que mejora

Santiago.—Ha mejorad oen su dolencia, el obispo de aquella diócesis.

### La acción terrorista

#### Captura de asesinos

Sevilla.—Ayer fueron detenidos las asesinos del patrono don Víctor Ramos. El autor de los disparos se llama Francisco García Gallardo, a quien se le ocupó el arma con que cometió el crimen, que es una pistola del calibre nueve, que tenía oculta en la cama cuando se le iba a detener. También le fueron encontradas ciento cincuenta pesetas, en billetes.

Este sujeto se había escapado hace unos días de la cárcel de Huelva, donde estaba preso por atraco al ganadero don Juan Alvarez. Con Francisco García fué tenido Rafael Barrera Lazo.

También fueron detenidos Manuel Martín Mejías y José Domínguez Escalera.

Otro sujeto llamado Juan Lara González, al presentarse los agentes en su domicilio para detenerle pretendió escapar arrojándose por una ventana a un tejadillo, a la vez que empuñaba una pistola para hacer frente a los agentes.

Estos dispararon para reducirlo y lo hirieron en el muslo derecho. La lesión es de pronóstico reservado.

Estos cinco individuos dirigidos por Lara prepararon el asesinato del señor Ramos, distribuyéndose convenientemente para asegurar su propósito.

El Juzgado interrogó a los detenidos que confesaron e ldelito declarando, que planearon el asesinato en la taberna llamada del «Compadre».

#### Otro atraco en Valencia

Valencia.—Ayer en Masamagrell, se presentaron varios indi-

viduos en la sucursal del Banco de Valencia, atracando a los empleados a los que amenazaron con pistolas mientras uno desvalijaba la caja.

Se llevaron gran cantidad de dinero.

Apenas salieron del establecimiento, dando gritos en demanda de auxilio, persiguiendo en unión de bravos vecinos a los atracadores.

Entre perseguidos y perseguidores se entabló un vivo tiroteo del que resultaron heridos unos de los atracadores y el guardia Manuel Carballo.

El atracador herido se llama Juan Molina y en su poder se encontraron 48.720 pesetas.

### Entierro

Madrid.—Ayer tarde se verificó el entierro del policía señor Escolana, muerto en el incidente de que dimos cuenta hace unos días.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo a la que se asoció el vecindario y el comercio en general.

Presidió el director general de Seguridad.

### En Barcelona

Barcelona.—En el campanario de la iglesia de Marea hizo explosión ayer una bomba que produjo grandes daños.

En la fundición Gaba también explotó otra a consecuencia de la cual, resultaron tres obreros heridos.

### Cuestiones sociales

#### En Sevilla

Sevilla.—A la hora anunciada comenzó la huelga general organizada por la Unión de Sindicatos.

No obstante ayer se trabajó casi normalmente toda la ciudad.

Los periódicos de la tarde no salieron.

Menudearon los incidentes pero el conflicto no alcanzó las proporciones que se suponía.

Por la mañana en la cárcel se produjo un pequeño incidente entre los presos que fué dominado con facilidad.

En el puerto se trabaja con las mismas dificultades de días anteriores.

El gobernador ha recibido del ministro instrucciones para hacer frente al conflicto y se espera que con las medidas que hoy se adoptarán éste quedare aonjurado.

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

EL UNICO

Para lavar la ropa

Para fregar la vajilla

Para limpiar los pisos

Para limpiar toda clase de manchas

Para limpiar toda clase de maquinaria

Para limpiar toda clase de grasas que ensucian

# LIMPION

No ataca ni estropea ningún tejido ni color por delicados que estos sean

Sustituye con ventaja a todos los productos conocidos hasta hoy y es insustituible

Puntos de venta: Droguerías de Padilla y Gómez.—Tormo Hermanos.—Pascual Sempere.—Gonzalo Coloma y Desiderio Reig